

## ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу

КОРНЕЕВОЙ Татьяны Георгиевны

**«Философские взгляды Насира Хусрава (на материале трактата**

**«Раскрытие и освобождение»»),**

представленную на соискание учёной степени кандидата философских наук

по специальности 09.00.03 –история философии

Тема диссертационного исследования Т. Г. Корнеевой представляет интерес как с теоретической, так и с практической точек зрения. Прежде всего, следует отметить малую разработанность данной темы не только в отечественной науке (для которой она является довольно необычной), но и в мировой науке. Как справедливо отмечает диссертант, философские взгляды таджико-персидского философа Насира Хусрава (1004-1074) стали предметом научного исследования (на основе философских произведений изучаемого мыслителя) лишь в 50-е годы XX столетия (с. 6). Один этот факт многое говорит о **научной новизне** рецензируемой работы. Если же учесть, что диссертант, помимо анализа философских и сотериологических взглядов Насира Хусрава (проводимого, к слову сказать, впервые в востоковедении), прилагает к основному тексту своей диссертации также полный перевод с персидского языка трактата Насира Хусрава «Раскрытие и освобождение» (ранее не переводившегося на русский язык), то можно смело говорить о новаторстве данной работы.

**Актуальность** диссертационной работы Т. Г. Корнеевой определяется важными трансформациями, происходящими в современной политической ситуации, и изменениями (если не сказать, искажениями) образа ислама в мировом культурном пространстве, что свидетельствует о крайней необходимости переосмысления ислама во всем его многообразии. С этой точки зрения, трудно переоценить значение и актуальность научной работы, посвященной изучению философских взглядов одного из важнейших представителей исмаилизма. Учитывая тот факт, что философия исмаилизма в сравнении с другими направлениями арабо-мусульманской философии изучена крайне мало (во-многом это объясняется исмаилитской практикой

благоразумного сокрытия своей веры), можно говорить не просто об актуальности, а о востребованности данной работы в современной отечественной науке.

Помимо общих соображений, объясняющих актуальность данной работы, следует отметить и научную и практическую значимость диссертации Т. Г. Корнеевой, которая обусловлена компаративным анализом философских взглядов Насира Хусрава и концепций исмаилитских философов предшествующего периода, а также учения фальсафы. При этом следует отметить, что сопоставление проводится с активным использованием первоисточником, и весьма грамотным и умелым использованием научной литературы.

Непосредственным **объектом исследования** выступают, по определению диссертанта, «философские трактаты Насира Хусрава, среди которых особое внимание уделено трактату «раскрытие и освобождение» (с. 11), а специальным **предметом исследования** стали философские взгляды исмаилитского философа, рассматриваемые в сопоставлении с учениями представителей исмаилизма и фальсафы (с.11).

**Первая глава** диссертации представляет собой изложение биографии Насира Хусрава, а также обзор философских систем исмаилизма, сложившихся к середине XI века. Диссертант подробно анализирует источники биографии Насира Хусрава, его труды, основные идеи, характерные для исмаилизма как религиозной концепции, а также философские взгляды иранской школы исмаилизма. Текст Т. Г. Корнеевой даёт достаточно полное представление об источниковедческой базе и степени научной разработанности проблемы.

**Вторая глава** диссертации «Основные категории философии Насира Хусрава» весьма детально освещает базовые понятия философского мировоззрения изучаемого мыслителя: бытие, время, субстанция и акциденция, материя и форма и др. Данная глава представляет большой интерес с точки зрения ее философского значения. Здесь следует отметить хорошую лингвистическую базу диссертанта, которая позволяет ей с целью лучшего осмысления исследуемых категорий проводить аналогии с арабской философской терминологией, выстраивать терминологические соответствия

между персидским и арабским языками, давать полную характеристику способов словообразования того или иного философского термина и т.д., таким образом, на деле демонстрируя специальную философскую терминологию, используемую Насиром Хусравом (одной из заслуг которого является перевод арабских терминов на персидский язык) при описании различных философских проблем.

**Третья глава** диссертации посвящена анализу учения Насира Хусрава о мире и человеке. При этом автор рассматривает данные вопросы как с религиозной стороны, так и с философской, таким образом, осуществляя полное представление данных вопросов.

В заключение к своей работе диссертант представила основные результаты проведенного исследования, среди которых наиболее важными представляются реконструкция системы философских взглядов Насира Хусрава, подробный анализ влияния концепций иранской школы исмаилизма на формирование философских взглядов Насира Хусрава, в частности, идей ан-Насафи (м. 943) и ас-Сиджистани (ум. 973), проведение сопоставительного исследования представлений о Первопричине в учениях Ибн Сины и Насира Хусрава. Также исчерпывающе представлены результаты проведенного анализа учения Насира Хусрава о человеке, его концепции имамата и вопрос связи между Богом и миром/человеком в учении исмаилитского мыслителя.

Но масштабность самой работы и стремление автора к научному обоснованию всех выдвигаемых в работе положений (как, правило успешное) стали причиной некоторых погрешностей.

В частности, на с. 57 автор говорит о том, что «исмаилитский философ не использовал персидские термины *«хаст/хастии и буд* для передачи понятия «существование» в данном контексте, потому что хотел передать идею процессуальности». На наш взгляд подобного рода высказывания являются своего рода «навязыванием» Насиру Хусраву идей, о которых, нам неизвестно, задумывался ли он вообще.

Учитывая высокий уровень научной культуры текста в целом, странным представляется отсутствие выходных данных источника, с которого сделан перевод (с.136), равно как странным является и оформление библиографии,

которая представлена единым списком, без привычного для историко-философских работ минимального деления используемой литературы на «Источники» и «Литературу».

Замеченные «недочеты» скорее подчеркивают достоинства рецензируемой работы, одним из важнейших которых является введение в научный оборот и анализ трактата «Раскрытие и освобождение», практически не известного прежде русскому читателю. Диссертация Т. Г. Корнеевой «Философские взгляды Насира Хусрава (на материале трактата «Раскрытие и освобождение»)» представляет собой новаторскую работу, выполненную на должном профессиональном уровне. Рецензируемая работа отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям; содержание работы отражено в публикациях автора, в том числе – в рецензируемых научных журналах; автор, Корнеева Татьяна Георгиевна, заслуживает присуждения ей искомой учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – история философии.

Официальный оппонент,

кандидат философских наук, доцент

Псху Р.В.

29 марта 2016 г.